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Hirdetését 
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Lapunk pénteki .száma — 

a szerdai .számunk elkobzása 
folt/tán csak ma jelenhetett 
meg; legközelebbi .számunk 
pedig — a közbenjött kettős 
ünnepek miatt — szerdán 
reggel fog megjelenni.

II. Prottmann.
Irta: Medveczey Imre.

Rakicsics Sándor, Pancsova tör­
vényhatósági joggal felruházott város
I. rendőralkapitánya, mint a pancso- 
vai rendőrség ez idő szerint való ve­
zetője a pancsovai !■ ir. ügyésznek in­
dítványára szerdán zár alá helyezte 
a „Végvidék“ ez évi 35-ik számát, 
mely f. hó 17-én jelent meg.

A zár alá helyezést kérő ügyészi 
indítvány indoka az volt, hogy a „Vég­
vidék“ említett számának „K. und k. 
Justitia“ ezimii vezető czikkelye sérti 
a királyt s izgat a katonai osztály 
ellen, tehát tartalma az 1878. évi V. 
t.-czben foglalt magyar büntetőtör- 
vénykónyv 1 -10. és 172. SS-ba ütköző 
királysértés és osztály elleni izgatás 
tényálladékát állapítja meg.

A pancsovai kir. ügyész urnák 
a tanúsított tulbuzgalmával arányban 
nem álló késedéimeskedése folytán a 
„Végvidék“-nek úgyszólvánvalameny- 
nyi olvasója — köztük szerény ma­
gam is — abban a szerencsében ré­
szesültünk, hogy a „Végvidékének 
zár alá helyezett ezen számát elolvas­
hattuk, még mielőtt a halálos Ítélet 
rajta foganatosíttatott . volna. Ennek 
folytán elmondhatjuk nyugodt lelkiis­
merettel, hogy a „Végvidék“ e számá­
ban megjelent ,,K. und k. justitia“ ez. 
vezető czikkely tartalmából királysér­
tést és osztály elleni izgatást kimagya­
rázni csak oly állapotban lehetséges, 
amidőn a gondolkodás szabályozó ere­
jét nem az igazság eszméje s az an­
nak alapján kifejlődött törvényes jog 
képezi.

Dehát az az ok, amelyért én, mint 
a pancsovai és az országos sajtó egyik 
igénytelen munkása — a sajtó sza­
badsága ellen intézett e merényletet 
o helyen fejtegetésem tárgyává teszem, 
nem abban áll, hogy a „Végvidék“ 
kiátkozott vezető czikkelye a tárgyila­
gos igazság cs a törvényes jog sze­
rint nem tartalmaz semmiféle bünte­
tendő cselekményt s igy zár ala he­
lyezésnek, vagy éppen marasztaló ered­
ményű sajtópernek sem szolgálhat > 
alapjául. Ez önmagában legfeljebb j 
olyan zaklatásszerü cselekmény, ame- : 
lyet — ha ritkán van szerencsénk

benne részesedni — „egyszerűen el- j 
eresztjük fülünk mellett a szélnek.“ 
Végtére a kir. ügyészednek is néha- 
néha szükségük van annak a doku­
mentálására. hogy ők is élnek s „őr­
ködnek az állam érdekei fölött az 
igazságügy terén.“

Ebben az indokolatlan skandalum­
ban az a bosszantó és még a ílegma- 
tikusokat is azonnal felháborítani 
alkalmas részlet, amely a pancsovai 
rendőrségnek a kir. ügyész indítvá­
nyát foganatosító rendelkezéseit s el­
járását öleli fel.

Mik történtek nevezetesen e tekin­
tetben ?

Midőn Rakicsics Sándor, Pancsova 
törvényhatósági joggal felruházott vá­
ros 1-ső rendőral kapitánya, mint a pan­
csovai rendőrség ez idő szerint való 
vezetője szerdán 1U óra tájban meg­
kapta a pancsovai kir. ügyésznek a 
„Végvidék“ kérdéses száma elkobzását 
indítványozó megkeresését, Rakicsics 
ur rögtön kiküldte önmagát s egyik 
rendőrtisztviselőjét oly utasítással, hogy 
a „Végvidék“ 85-dik számát a „Vég­
vidék“ nyomdájában, előfizetőinél 
és a nyilvános helyiségek­
ből kobozza el s a zár alá he­
lyezés, illetve a sajtóper alapjául szol­
gáló vezető czikkely kézira­
tát is a „V é g v i d é !<“ szer­
ke s-2 tőségében foglalja le.

Nem tudom, Rakicsics ur a müveit 
világ melyik tud. egyetemén avatta be 
magát a jog- és államtudományok, 
különösen az állam- és közigazgatási 
jog általános és különös részeibe, de 
hogyha abból a, máskor sokkal fon­
tosabb rendőri ténykedések alkalmával 
soha nem tapasztalt gyors eljárásából 
egy kissé enged s előbb — miután arra, 
úgy látszik, szüksége van — atlapoz- 
gatja az osztrák sajtótörvénynek és a 
magyar ideiglenes bűnvádi eljárási sza­
bályoknak a jelen esetben alkalmazni 
kellett szakaszait, akkor nem adott 
volna ki s nem foganatosíttatott volna 
sem személyében, sem más által ily 
törvényellenes és a legelemibb sza­
badságjogokat lábbal tipró rendelkezé­
seket.

Az idézett törvények szerint 
ugyanis a zár alá helyezni rendelt 
lappéldányok közül azok, amelyek már 
harmadik személyek birtokába vannak, 
el nem kobozhatok.

S Rakicsics ur mégis mit csinált ? 
Nem elégedve meg a „Végvidék“ 35. 
számának azon példányaival, amelyeket 
a nyomdában talált, mint valami há­
zaló utczáról-utczára járt s magáno­
soktól is, nem egyszer azt sem mondva.

hogy befellegzett, — elvétette az omi­
nózus lappéldányokat.

Rakicsics ur törvénytelen basás- 
kodásának fénypontja azonban az volt, 
amidőn anélkül, hogy az iránt a törvény 
szerint kizárólag illetékes kir. ügyész, 
vagy bíróság megkereste volna, a lap­
példányok elkobzása után bement a 
„Végvidék“ szerkesztőségének helyi­
ségébe s ott az inkriminált ezikk 
kéziratának beszerzése végett házku­
tatást tartott, majd mikor a kézirat 
kezeibe került, azt lefoglalta.

De mégha lett volna is Rakicsics 
urnák e házkutatásra jogosítványa, 
honnan veszi Rakicsics ur a bátorsá­
got ahhoz, hogy ezt a házkutatást a 
vonatkozó törvényes szabályok teljes 
mellőzésével hajtsa végre ?

Mert a törvény szerint e házku­
tatást Rakicsics urnák két tanú jelen­
létében s oly módon kellett volna fo­
ganatosítani, hogy a házkutatás iránti 
írásba foglalt határozatot, a kutatás 
színhelyén felolvassa, amint azt a 
törvény parancsolja.

Mindezek a tényei Rakicsics Sán­
dor urnák megtorlatlanul nem marad­
hatnak bppen ezért, mint a Rakicsics 
ur által oly súlyosan megsértett sajtó 
egyik közkatonája — arra kérem 
Mattanovich Adolf, Pancsova vá­
ros polgármesterét: méltóztassék mi­
előbb intézkedni, hogy Rakicsics Sán­
dor ellen ez esetből kifolyólag a fe­
gyelmi eljárást megelőző vizsgálat 
azonnal elrendeltessék, vagy legalább 
a kapitány ur a rendészeti igazga­
tás keretébe tartozó törvényekre kel­
lően kitanittassék.

Mert a Prottmannokbol egy is 
nagyon sok volt.

Tanügyi hírek.
I.

1. A jövő — 189S/9-ik — iskola­
év! beiratások a helybeli áll. polgári 
iskolában folyó évi szeptember hó 
1—4-óig fognak megtartatni. Később je­
lentkezők csak kivételesen és mulasztásuk 
kellő igazolása esetén vehetők fel.

2. Azok, kik az iskolaév első hó­
napja után lépnek be a polgári iskolába, 
az addig végzett tananyagból vizsgát tar­
toznak tenni. (1890. 23,583.)

3. A polgári iskola első osztályába 
felvehetők : a) kik valamely nyilvánossági 
joggal felruházott elemi népiskola IV. 
osztályát sikerrel elvégezték s ezt bizo- 
nyitványnyal igazolják: b) a magyar nyelv­
ben annyi jártasságot tanúsítanak, hogy a 
magyar nyelvű előadásokat megérthessék. 
— Kik a népiskola IV. osztályának bi­
zonyítványa nélkül kivannak felvétetni, a
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megkívánt kornak igazolásával felvételi 
vizsgálatot tartoznak tenni a magyar nyelv­
ből, számtanból, földrajzból és rajzból 
(1890. 23.583.)

4. A gimnázium- vagy reáliskolából 
a polgári iskola megfelelő osztályába át­
lépni óhajtó tanulók az 1889. évi 6364. 
sz. a. kelt. miniszt. rendelet határozatai | 
szerint vétetnek fél ; nevezetesen : a) a 
polgári iskolába való átlépésnél a tanul­
mány folytonosságát nem szakítja meg ama 
körülmény, hogy a tanuló a latin vagy 
franczia nyelvből megbukott; b) köteles 
azonban minden átlépő tanuló vizsgálatot 
tenni mindazon tantárgyakból, melyeket 
az előző iskolaévben a gimnáziumban vagy 
reáliskolában nem tanult, de a melyek a 
polg. iskola megfelelő osztályában rendes, 
illetőleg kötelezett tantárgyakként szere­
pelnek. (Differencziális vizsgálat.)

5. A felsőbb osztályba való felvétel 
a megelőző osztálynak sikeres elvégzésétől 
függ. Azon idegen tanulók, kik a helyb. 
polg. iskolába való felvételre jelentkeznek, 
de kiknek felvétele javító-, illetőleg pótló­
vizsgálat sikeres letételéhez van kötve,
megelőzőleg azon iskolánál is bocsáthatók
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tanulók a taiidij fizetési-alól felmentetnek. 
A szegénységi bizonyítványok, valamint a 
felső 1 e á n y-n é p i s k o I a n ö v e n-

javitó-, illetőleg pótlóvizsgálatra.
6. Minden tanuló az intézetbe való 

első felvétele alkalmával keresztlevelét 
(születési bizonyítvány) iskolai bizonyítvá­
nyát és himlőoltási igazolványát köteles 
bemutatni (1882. XXII. f.-cz).

7. A tanuló a felvételre személyesen, 
szüleivel vagy azoknak helyettesével köte­
les megjelenni. Vidéki szülők gyermekük 
felvételekor helyettest tartoznak bejelenteni, 
kire a házi felügyeletet átruházzák, s ki 
a gondviselésére bízott tanuló felöl az 
igazgatóság értesítéseit elfogadhassa.

8. A javító-, pótló- és felvételi vizs­
gálatok f. évi szeptember hó 2. és 3-án 
fognak megtartatni.

9. Behatási dij fejében 65 kr., tan­
díj fejében az egész évre 5 frt. és érte­
sítőre 1 frt. fizetendő. Tandíjmentességre 
csak szegény sorsú, de jó magaviseletü 
és az előző osztályt sikerrel végzett tanu­
lónak van kilátása.

Kérvényező csak a tanuló szülője vagy 
helyettese lehet. Tandíjmentességért a kér­
vény a nagyméltósúgu vallás- és közok­
tatásügyi minisztériumhoz ezimzendő s a 
beiratáskor az igazgatónál nyújtandó be. 
A folyamodványhoz melléklendő: a) az 
iskolai bizonyítvány, b) az egy évnél nem 
régibb szegénységi bizonyítvány.

Tanárok, tanítók, állami tisztviselők 
a szegénységi bizonyítvány csatolását mel­
lőzhetik. Ez esetben azonban a kérvény 
50 kros bélyeggel ellátandó.

Tandijelengedésre igényt tartó tanulók 
ismételten figyelmeztetnek, hogy kérvényei­
ket a beiratás alkalmával okvetlenül ma­
gukkal hozzák illetve az igazgatóságnál 
benyújtsák.

A tandijoii kívül az egyéb dijak fize­
tése alól senki fel nem menthető.

II.

j m e n t e s s 
a behatáskor

d é k ein e k tan d i, 
iránti kérvényei 
nyújtandók.

Ili.
A helybeli városi iparos- 

é s kéresked ő tanon cziskol á- 
ban a behatások f. é. szeptember 1—8-ig
d. e. H—12 óráit bezárólag az
elemi fiúiskola I. osztályának tantermében 
(a rém. kath. templom mellett) tartatnak

de.a betiltás oka csak most utólag jutott tu­
domásunkra.

hatósághoz ugyanis több feljelentés 
érkezett, hogy a közérkölcsiséget sérti a sza­
bad fürdő ; hogy a közegészséget veszélyezteti 
a pofi < oly a stb. stb. De az mind ucni hasznait. 
Egv-'zer aztáu az illető referensnek a keze 
ügyébe esett a „Lipiki1- j ód fürdő vendé­
geinek a névsora, s íme ott látja a vendégek 
»órában Pauc>o várói a „Vénusz“ fürdő tulaj­
donosát is.

— Olló ! — gondola magában, — ha a 
furdőtulajdouos a ki legjobban hirdeti a Vé­
nusz fürdő jódtartalmát, maga is már 
jódfürdöbe megy nyaralni- — akkor már csak­
ugyan nem tiszta a aoiog.

3g. A tandíj az iparostanoiicziskolában
a kereskedőtanoncziskolában: 5 frt.

Az igazgatóság.

Es meg aznap 
forrás liiiszuáJíitcit.

betiltotta a „Vénusz16

Heti krónika.
Csupa mulatságból állott az elmúlt bét. 

Vasárnap a „kánikulai“ jambókat hallgatta a 
Társaskörben szépszámú közönség. A hét utolján 
pedig a zsidótemplomban rendeztek sikerült 
hangversenyt.

Egy műkedvelő kezdett az istentisztelet 
után egy melodráma elszavalásába, a mely a 
közönséget a szó szoros értelmében megin­
dította. Csak négyen hallgatták végig a 
zenekisérettel előadott szavalatot, t. i. egv 
református, egy görög-keleti, egy uazarénus és 
egy zsidó. A jelenlevők óriási lelkesedéssel 
aludtak az előadás alatt., mely ama már nem 
szokatlan fordulattal végződött, hogy „isten 
álld meg a — lovagi as főispánunkat“.

Az illető még csak kezdő e téren ; ez 
volt a második fellépte, de az eddigi siker és 
érdeklődés után már is arra késztette a hit­
községet, hogy ezentúl beléptidij mellett, 
meghívottak jelenlétében fogja megtartani a

A lövölde király-bankettjén jelen volt az 
eszéki polgármester is. A mi polgármesterünk­
kel brúdert is ittak, a mely esemény kedélyes 
felkőszöntőkre adott alkalmat.

— Hát aztáu, — szólt az eszéki polgár- 
mester a paucsovaihoz, — micsoda elmaradott 
város ez a tietek, egyetlen egy fa sincsen a 
főtéren. Látnád csak az én városomat, milyen 
szép ültetvények vaunak mindenfelé. Mért nem 
lehet ez nállatok ?

A mi polgármesterünk éppen válaszolni 
készült, de megelőzte őt az eszéki polgármes­
ter testvére, a ki felállott és kijelentette, 
hogy a lövöldében az alapszabályok értelmében 
városi ügyekről beszélni a bruder-ivás 
érvénytelenségének terhe mellett tilos.

[gv aztán elmaradt a felelet, pedig nem 
ártott volna, ha éppen az eszéki polgármester 
megtudta volna, hogy m i és ki akadályozza 
nálunk a fásítást.

H I B I K.
legújabb „Jan.bó“ előadásokat

A nagyszámú közönségre tekintettel, 
hogy több hely álljon rendelkezésre, már ki 
is tétette az elöljáróság a papi széket a tem­
plomból.

A „Végvidék“ addig tréfálkozott a gólyá­
val, mignem a jó madár megboszulta magát, 
és felelősünk házába egy kis fiút hozott.

Egy tréfás ur meghallván az uj honpol­
gár születését, első kérdése az volt.

— Nos, és nem kobozták el a gye­
reket ?

— Ugyan miért? - kérdi egy tájékozatlan,
— Hát királysértés miatt!
— Hogy, hogy ? I
— Hit nem vette észre: negyven- 

n y o 1 c z a s embernek a király születése 
napján fia születik! E/. czélzás akar lenni! 
S van benne legalább is annyi felségsértés 
mint az elkobozott vezérczikkben !

A helybeli áll. felső 1 e á n y- 
n é p i s k o 1 a-, elemi fiú és le á n y- 
i s k o 1 á b a u, úgyszintén a felső 
városi áll. elemi isi; u Iába n 
az illető iskola helyiségeiben szeptember 
hó 1—4-óig <1. e, 8— 1< óráig tart a 
tanulók beiratkozása.

A beiratási és tandíj az elemi nép­
iskolába 2 Irt 10 ki.. lei-, leány-nép­
iskolában pedig » fit .5 i.r. Szerény

Kitették a zsidópap székét bivei a tem­
plomból. A megsértett lelkész a városnál kórt 
visszahelyezést s elment tanácsért a városi 
ügyészhez, meghatóan ecsetelve azt a visszás 
helyzetet, hogy most a zsidópapnak a saját 
templomában nincsen széke.

Az ügyész azonban nagyon el lévén fog­
lalva, nem igen figyelt a pap panaszára . , . 
s szórakozottan igy válaszolt:

— Mit? nincsen széke? Akkor 
kérem ne én hozzám, hanem a városi főor­
voshoz forduljon.

— A király születésnapja. Szokott fény­
nyel és ünnepélyességgel ülte meg városunk 
polgársága ő Felsége 68-ik születésnapját. 
Már szerdán délután szép, nemzeti szinü lobogó- 
diszt öltöttek utczáink. Este nyolez órakor 
az önkénytes tűzoltó-zenekar járta be a fénye­
sen kivilágított várost, majd visszatérve a 
szépen kivilágított városháza elé, ott óriási kö­
zönség jelenlétében eljátszotta a „Hymnust“. 
Csütörtökön, 18-án reggel voltak az összes 
templomokban az ünnepélyes istenitiszteletek 
a következő sorrendben ; 8 órakor az ev. re­
formátus imaházban, 9 órakor a rom.-kath. 
templomban. 10 órakor az ág. liilv. evangélikus 
és a gör.-kel. szerb templomokban, 11 órakor 
pedig az izraelita imaházban. Mindenütt a ha­
tóságok és tisztikar, valamint hívők szép szám­
mal vettek részt.

— Magyar szent beszéd. Szent István
napján a róm. kath. templomban d. e. V210

Eljött az ugorka szezon. Még a lapok­
nak siucs mit irni. Ha egy pár nyílttéri 
közlemény meg nem jelennék, csakugyan nem 
nagy kár volna ha valamennyi újságot elko­
boznák.

De a közügyek iránti érdeklődés meg­
csappant a nagy melegben. A király születés­
napjára rendezni szokott 1 ö v é s z bankett e n 
csak tizenhat, mond tizenhat résztvevő je­
lent meg.

Valaki ebből a közönyből a loyalitás 
megcsappanását vélte kiolvasni, s az összes 
t á v o 1 I e v <"> k ellen k i r á 1 y sert é s miatt 
feljelentést szándékozik tenni

órakor magyar szent beszéd lesz, melyet 
dr. Csütörtök Arnold hitoktató fog tartani.

— Kinevezés. A m. kiv. pénzügyminisz­
ter a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz 
Nagy Ferencz ottani pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá végleges minőségben ki­
nevezte.

— Jégkárosultak kedvezménye A jégeső 
által elpusztított vidékek lakói a földmivelési 
miniszter rendeletéből búza és rozs vetőmagot 
kaphatnak. E vetőmag szállítására nézve a 
kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy azok 
50—60 százalék kedvezményes viteldij mellett 
szállíttatnak a magyar államvasutak és a ma- 
gánvasutak vonalain.

-- Diszcued a király tiszteletére. A
polgári lövölde díszes termében a kiiály szü­
letése napján diszebédet rendeztek derek lö­
vészeink, melyen számos lövészen és vendégen 
kívül Mattauovic h Adolf városunk pol­
gármestere, valamint a rokon.ú körében itt 
időző eszéki polgármester : G r a f f Szilárd is 
rést vett. Az első felköszöntőt 11 a d <1 a Mihály 
főlővészmester mondta ö Felségére.

— A községi rendőrség ruházata. To­
rontó) vármegye alispánja '■rendeletileg betil­
totta községi reiidörfelügyvfidi, biztosok, had­
nagyi 
ad d l r >

megáll

irtuk n
A, ti /.túrd"" 

v, hogy letilt; du
lezve. Meg- 
használutát, nek az

parancsnokok egyem uhavfielését mind- 
inig a Községeknek idevonalkozólag 
-tárni szabiik.rembdetei n kormány jó- 
isnt megnyerik. Indoka a beszüntetés- 
\olt, bog) az alispán több ízben ta-

m
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pasztalta hogy a fount megemlitett rendőri 
közegek teljesen honvédtiszti előírásszerű, vagy 
ahhoz hasonló egyenruházatot és fegyverzetet 
viseltek, jóllehet a bel- és honvédelmi minisz­
terek engedélyét a szervezési szabályrendeletek 
jóváhagyásával még ki nem nyerték és egy­
általán tilos rendőri közegeknek a fegyveres 
erő alkalmazottainak ruházatúhoz és fegyverze­
téhez hasonlót viselni.

— Nagy hangverseny. Hoffmann 
Hermina k. a. a lipcsei városi szinház éne­
kesnője — ki szülei látogatására jött váro­
sunkba, jó ismerősei és tisztelői már végen 
nyilvánított óhajának engedve, f. évi szeptem­
ber 3-án a ,,Trombitásában hangversenyt fog 
rendezni. Midőn ezen mindenesetre igazi mű­
élvezetet nyújtó hangverseny-estélyre már most 
is felhívjuk a figyelmet, egyúttal azon remé­
nyünknek merünk kifejezést adni, hogy mü­
veit közönségünk teljes számmal fog bájos 
földink estélyén élvezetet keresni és találni. A 
részletes műsort legközelebb hozzuk.

— Agyonkinzott asszony. Mokrinból ír­
ják a „Torontáli Közlönyének, bogy valóságos 
lázban tartja a lakosságot az a Mr, hogy az 
ottani csendőrség egy fiatal asszonyt vallatás 
közben halálra kinzott. A minap ugyanis Zrnity 
Kalauzov Miléva özvegy asszony fia összeveszett 
a szomszéd fiával. A lármára a fiatal asszony 
az utczára sietett, hogy a két hajba kapott 
gyereket szétválaszsza, miközben a kezében 
volt késsel a szomszéd fmt a fején megsebezte. 
A vérlátásra a jajveszékelö fiú szülői a cseud- 
örségre futottak, a hol feljelentették az esetet. 
A csendőrség maga elé idézte az asszonyt és 
mint beszélik, iszonyúan megkiuozták, hogy 
vallomásra bírják, úgy hogy a szegény asszony 
a kiállott félelem és fájdalom következtében 
megszökött és nem sokára rá a héten meg­
halt. Az esetben a vizsgálatot megindították. 
Zsivkovics hadbíró Szegedről a vizsgálat meg­
ejtene végett Mokrinba rándult.

— Megállított vonat. A szeged-karlovai 
vonatot Tisza-Szent-Miklós és Pádé állomá­
sok között a nyílt pályán a minap megállí­
totta két csikó. A vicinális csak a csikók el- 
kergetóse után folytathatta útját.

— Prédikáczid a falaknak. Isme­
retes olvasóközönségünk előtt, hogy az 
izr. hitközség elöljárósága dr. Kelemen 
Adolf rabbit elbocsátotta a hitközség szol­
gálatából s egyidejűleg a rabbinus! teen­
dők teljesítésétől is felfüggesztette. Hegy 
a rabbinus ez elbocsátó határozatba nem 
nyugodott bele s megváltoztatása iránt 
fűhöz-fához felebbezóseket nyújt be, azt 
természetes dolognak találjuk. Nem oly 
természetszerű azonban már a rabbinusnak 
az a magatartása, hogy a hitközségnek 
említett tartalmú határozatát bár eddig 
még semmiféle törvényes, vagy a rabbinus 
által kitalált felebbezósi fórum hatályon 
kivül nem helyezte, a rabbi mindazonáltal 
minden kínálkozó alkalomkor megkísérli az 
izr. rabbinus! teendők teljesítését, ami 
által nem egyszer már valóságos botrány 
színhelyévé tette az izr. hitközség imahá­
zát. Ily botrányt okozott a rabbinus leg­
utóbb csütörtökön délelőtt, amidőn az izr. 
imaházban a hitközség elöljárósága a király 
születésnapja alkalmából isteni tiszteletet 
tartott. A rabbinus ugyanis teljes papi 
díszben szintén megjelent az imaházban s 
miután a kántor befejezte énekét s az 
ünnepi imát, dr. Kelemen Adolf rabbi oda- 
tolakodott az emelvényre s egy kenettel 
teljes ünnepi prédikáczióba kezdett annak 
daczára, hogy már a khúruson levő ének­
kar is rázendített az ünnepélyt bezáró 
,,Király liimnusz“-ra. A rabbinust azonban 
sem ezen körülmény, sem az a tény, 
lmgy a hitközségi elöljáróság, a hatóságok 
képviselői és a hívők — mintán a progranmi- 
szerü ünnepi isteni tisztelet befejeződött 
u szokásos harnioniunihaiigok kiserete 
mellett kivonultak az imaliázbóJ és Így o j 
csak üres falaknak prédikálhatott, nem

indították beszédjének abbanhagyására s mint 
mondják még most — pénteken d. u. 5 
órakor — is beszól a ».dicsőségesen ural­
kodó királyról, édes hazánk védangyaláról : 
a királynéról, a királyi családról, a kor­
mányról, a város törvényhatóságáról, lovagias 
főispánunkról, a városban székelő hatósá­
gokról, a lelkészekről és tanítókról.“

— A nagyszebeni dráma epilógusa.
Augusztus 10-én volt. a nagyszebeni hadbíróság 
előtt \\ asserthal Sándor kapitány ügyének a 
tárgyalása. Megjelent a kapitány hűtlen fele­
sége is, a ki azt hozta tel mentségéül, hogy 
Gariboldi főhadnagy, a dráma szerencsétlen 
áldozata valósággal ivpuotikus hatást gyakorolt 
reá. A kapitány szolgálati díszben jelent meg 
s nyugodtan várta az ítéletet. Ez a felmerült 
körülményekre való tekintettel teljesen felmenti 
Wasserthalt tettének következményei alól. Was­
serthal másnap elutazott Gráczba, a hol ugyan­
olyan alkalmazást kapott a hadapródiskolában, 
mint a milyent Nagy-Szebenben töltött be. A 
dráma ezzel még nem fejeződött he, mert a 
kapitány most válópört indít a felesége ellen.

— Megdézsmált árvapénztár. A ma­
kói árvapénztárná! — mint egy fővárosi lap 
írja — 20,OCX) —25,000 forintnyi szabálytalan­
ságnak jutottak a nyomára. A pénz nem silc- 
kasztődott el, hanem amúgy barátságosan el­
pocsékolták egy nagyobb hagyatékból. A bel­
ügyminiszter névtelen feljelentés következtében 
megindította a vizsgálatot az árvaszék ellen.

— A katonazenekarok uyászervezáse 
A hadügyminiszter, egy bécsi lap értesülése 
szerint, nemsokára megszünteti a katonai zene­
karok jelenlegi formáját s helyükbe állomás- 
zenekarokat létesít, melyeket kizárólag katonai 
czélra szántak. Csak kivételes alkalomkor mű­
ködhetnek közre nyilvános vagy hazafias ünne­
peken, akkor is csak a hadügyminisztérium 
engedelmével. A katonai karmesterek, a kik 
ma a tisztikarhoz csupán polgári szolgálat i 
viszonyban vannak, a 11., 10. és 9. rangosz­
tályba beosztott katonai tisztviselők lesznek 
ezentúl. A katonazenekarok újjászervezése által 
a polgári zenészek régi óhajtása teljesül, mert 
igy a közönség egyedül a czigányzenóre szorít­
kozik s bájos fiatal leánykák hiába sóvárognak 
ezentúl a katonabandák után; mert hát igaz, 
hogy a czigányzenének, — mulatási szempont­
ból tekintve — nincs párja, de az is igaz, 
hogy viszont körtánezot csakis a katonai zene­
kar muzsikájára lehet élvezetesen lejteni.

— Magyar délkeleti vasút, a magyar 
délkeleti vasút Lugos-Maros-lllyei vonalnak e 
hó 22-én tervezett megnyitása bizonytalan 
időre elodáztatott, mivel az ismételt felhősza­
kadások több helyen megrongálta a vasuttöl- 
téseket és ezek kijavítása hosszabb időt vesz 
igénybe.

CSARNOK.

Napsugár.
hta: Bartóky Mariska.

Üres, szürke tavaszi eső volt; a csendes 
szél odaverte az ablak-üveghez a vadgesztenye­
fa kopár ágait s az asszony öntudatlan, merev 
tekintettel nézte a lejtős kert lombtalan fáit, 
a felszakadó szül ke felhőt, tekintete elveszett 
a szürke semmiségben, mozdulatlanul állt, mig 
beusejében menyországot romboló terveket ko­
vácsolt. Egy Bourget regény vékony, kemény 
kötését, görcsösen szorította a kezében. Meg­
nézte a czimlapot: nagy, díszes betűvel villo­
gott felé : Hazugságok !

Aztán, mintha ez megnyugtatta volna, 
odaszoritotta a fejét a vastag üveglaphoz s 
zsibbadt, lomha lélekkel álmodott. Az imént 
nem a hetüket látta. Egy fehér levél hegyes 
csücske látszik ki a könyvből s azt nézte ott 
van-e? Ott volt. Tehát igaz, hogy Dámoczi 
Kőér Miklós, megmondja, hogy bolondul érle, 
ő érte, luzsnai Pál Gábor hites feleségéért.

Az asszony arczán ördögi mosoly villant 
át, A kielégített buszú édes diadalmosolya.

Eszébe jutott az első találkozás.
A riieiiiafalvi kiránduláson volt. Ismer­

ték eg<. mást Ilii ből.

Mikor szemben álltak egymással, a férfi 
azt gondolta: ez az asszony forgatja el min­
den ember fejét s a Pál Gábor homlokán még 
sincsenek szarvak. Majd lesz !

Az asszony pedig felnézett a nagy sötét 
arczu emberre : ez az, akit még asszonyszem 
nem tudott megbabonázni. Majd meglássuk!

A többiek pedig kíváncsiskodnak.
Hogy tetszik ? kérdezték az asszonyt.
— Szép példány, a dámiczi erdőből, 

mondta az asszony blasirtan, — küzderültséget 
keltve néhány féltékeny lovag közt.

Később a férfit faggatták.
Helyén van-e még a fejed?
A dámoczi erdő díszpéldánya csak mor­

dult egyet; — nem ér oda fel Pál Gáborué, 
ha rámos czizmát buz a lábára.

Félóra alig telt el, mind a ketten tud­
ták, a mit egymás mögött mondtak.

Előveszi a levelet. Újra olvassa, pedig 
már tudja minden betűjét, A szürke szomorú 
alkonyban nem is látja már a ferde, elhanya­
golt vonásokat, csak úgy a lelkében ismétli.

— Magda, ha egy kevés irgalom van a 
szivében, átjön. Lóháton jöjjön, az erdőn át.

Csak tiz perezre, csak addig, mig elmond 
hatom, a mi a telkemet nyomja. Jöjjön. En­
gedje remélnem, hogy itt lesz. Leszáll ide, 
mintha a mennyből jött volna, hogy lábaihoz 
borulhasson, rabszolgája Miklós.

Eltette a levelet.
Tehát igy is tud szólni Keér Miklós! 

De a szivét nem a diadal mámora zsibbasz- 
totta meg. Egy örületes vágy, egy Isten ki­
sértő terv.

Igen elmegy. Bemegy a hüs, komor le­
génykastélyba s ha már ott térdel előtte, az 
a sötétarczu, villogó szemű ember, lehajlik 
hozzá, hogy hallja jól a kaczagását, a gúnyos, 
szúró szavát.

— Pál Gábornénak le kell hajolni, hogy 
elérje a Keér Miklós fejét. Ezt mondaná neki. 
Ezt! Nem törődnék semmivel. Harag, fenye- 
getődzés, boszu. — Ah ! Hát egy reménykedő 
szerelmes ember ugyan mire képes ?

Megmondta a lursinai vadászaton: — 
Az egész világot ki tudnám pusztitani, ha ma­
gát baj érné. Akkor szinte félelmes volt. Iga­
zán úgy nézett, mint egy pusztító görög isten 
s az asszony vékony ujjaival végigsimitotta a 
férfi homlokát, mintha csillapítani akarná, ak­
kor meg elkapta a kezét s majd összetörte 
egy csókjával, egy szorításával.

Eszébe jutott az a hatalmas férfi, felbe- 
vült mámoros beszédével, fenyegető rajongá­
sával. Magáért mindent, — mondta — tudua-e 
maga is értem valamit tenni ?

Miért villant ez most az eszébe ? Ai 
egy ragyogó, fehér téli nap volt ; tele hideg­
séggel, fehérséggel, veszedelemmel s most 
olyan rut minden; szürke az ég, a föld, a le­
vegő.

Nem is lesz fényes többé soha. úgy mint 
a hogy az éle'e is ilyen szürke ebben a be- 
rostályozott régi kastélyban.

Rá gondol a Pál Gábor szelíd szőke ar­
czára, örökké bocsánatot kérő szemeire, be- 
ezézgető hangjára, szavára.

Maga előtt látja, a mint a kicsi, eszten­
dős gyeiekét dajkálja, megelégedést sugárzó 
arezczal s szinte unottan gondol erre az örökké 
egyforma boldogságra. Csábitó, mámoros álom­
ként tü-ik fel a Keér Miklós villogó szeme, 
mély hangja, a mint hevesen fenyegetödzik 
vagy halkan, biztatva rábeszél.

Csak egyetlen egyszer jöjjön el, — 
mondta — csak egyszer, egy pillanatra hoz­
zám, hogy odaborulhassak a lábai elé ; Magda, 
legyen irgalmas.

Pál Gábor nincs itthon; holnap este 
jön-e vagy még később. Elmenne Damoczra,
senki sem tudná :meg !

Itt megdöbbent önmagától, Titka van s ií . J. i
örökrtJ rejtegetni való titka lesz.

Kibirja-e ? :< v,>
Hát azért a boldogságért nem mindent

elviselne ? \ V;'
Mindent! I> e hiszen nem lt?sz sémimi tra- \ Í'-V

gédia.
Már nem gi mdolt arra, mi izutáu.

m

lesz ;
Az őrült vágy gu:ísba kötötte az eszét ; már
ment volna, lenge pongyolában, úgy ;t mint
í ütött szobában állt, utána, hozz;i, hogy egye— \yr
dűl 1 ehessen vei e, csak egy másodéimezig, •
aztán meg lebet 1 mini. Hr r.

fi
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A dajka a gyereket hozta be ; lefektette 
a csipkés bölcsőbe s pár pillanat múlva rövid 
egészséges lélekzés jelezte, hogy a kicsi Gabi 
alszik.

Az asszony csaknem önkívületben volt. 
Nem ment le az ebédlőbe, nem theázott, az 
éjjeli lámpa fényénél dideregve sietett az 
ágyába.

Gyerekes, babonás félelemmel tízszer is 
megnézte, ott van-e a levél; ott volt, a pár­
nája alatt, csak a hegyes szögletét érezte mindig.

— El fogok menni — dideregte — 
miért ne mennék el. Csak egy lépést kell ten­
nem , hogy boldog legyek. A szive őrülten vert, I 
a torka kiszáradt s mintha egy láthatatlan dé­
monnal vitatkoznék, ajkai egyre morogtak.

Aztán összeszoritotta a fogait, fázott s 
végtelen gyengeség fogta el.

Ez a hatalmas, szép férfi alakja folyton 
előtte volt; hirtelen kitárta karjait, mintha 
ezt az álomképet magához akarná ölelni, hogy 
Soha többé ne váljon el tőle. S igy lázasan 
vergődve, öntudatlan, nehéz álom szállt rá. — 
És álmodott.

Szürke reggelre virradt; nehéz, párás 
volt a levegő, sár, viz volt az utakon. Sietve 
öltözött, ingerülten dobta el a pongyolát, mit 
a szobalány adott neki. A fehér posztó lovagló 
ruháját kérte. A lány jelentőségteljesen nézett 
ki a rut, hideg szürkeségbe, de ö a fehér, 
hosszú uszályu ruháját összefogva, szinte ló- 
lekzet nélkül futott le a lépcsőn. j

Beért a dámoczi erdőbe. A falc kopár 
ágai összehajtottak fölötte s az ágak végén 
összefutott nehéz cseppek lomhán hulltak fehér 
ruhájára. — Majd meglátta a kastélyt.

Zord, rideg, tömör épület volt. Lovát 
sietésre biztatta, mintha au nekiüt volna s a 
sebes vágtatásba a sár összecsapdosta fehér 
ruháját.

a kastély egyik ablakában megjelent a 
Keér Miklós sötét feje s ördögi diadalmas mo- 
solylyal nézte az asszony összesározott ruháját.

Éles nyilai ás járta át a szivét. Tovább 
nem tartott az álom, de egy csodálatos zsibbadt, 
kábult érzés, vagy érzéktelensóg s ez tán az 
örökkévalóságig igy tart.

* ,
Mikor megmozdult, egy csodálatos bang 

ütötte meg a fülét. Nem szavak voltak, csak 
hang s mégis beszéd, mert egy másik hangnak 
már szavai is voltak.

A széles ablakon ezer szivárvány szint 
játszva ragyogott be a napsugár, megvilágítva 
egy kerek, boldogan mosolygó férfi fejet, a 
mint boldogan felelget, bőlingat, egy emberke 
gőgicsólére.

II.
Keér Miklós durva, — elfojtott hangon 

beszélt:
— Mi történt magával ?
— Bolondot üz belőlem !
— Nem ilyen volt eddig.
Az asszony nyílt tekintettel nézett: — 

Ne gyerekeskedjék: ha, bajom volt is, már 
meggyógyultam.

— Mi gyógyította meg ? .
Követelődzőit a férfi.
Az asszony arczán bűbájos mosoly futott 

át, aztán lágy, álmodozó hangon mondta :
— A napsugár!

Kiadótulajdonos: Feymaim Gyula.
Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

13472 szám. 
tkvi 18 98.

Árverési hirdetményi kivonat-
A punusovfti kir. tsz ók mint tllcvi baló­

ság az előtérje ztett kérelem folytán a német 
szár csal t.ukptar javára 52 Irt töke, ennek 1895 
évi szeptember hó 30-ik napjától járó B°/0 ka­
mata 5 fit 65 kr. óvási I/3°/0 váltódij, 28 irt 
40 kr. eddigi, 14 írt 80 kr. jelenlegi és még 
felmerülendő költség kielégítése végett az 1881: 
LX. t.-cz. 144. §-a és 158. §-a alapján és 
14B. §-a értelmében Lupulov Matza jarkováczi 
lakos eil ui a jarkováczi községben fekvő és a 
lGsl számú tljkvben foglalt 1 didő 12 hisz. 1 
hold I. oszt. szántóra 197 írt 2 dűlő 12 hisz. 

1 hold II. oszt. szántóra 153 írt. 3 dűlő 12 brsz. 
[ I old III. oszt. szánton' 110 Irt 12 dűlő
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12 brsz. 1 hold II. kaszálóra 153 frt 22 hisz. 
760Q-Ö1 gyümölcsösre 110 frt 2B4 hrsz. 
200Q-51 gyümölcsösre 55 frt becsárbau az 
árverést elrendeli és azt valamint a megálla­
pított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Jarkovácz közsség- 
házában 1898. évi szeptember hó 14. nap­
ján d. e. 9 órakor fog megtartatni a követ­
kező úgy a tkvi hivatalban mint a Jarkovácz 
községben kifüggesztett s megtekinthető fel­
tételek melleit.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alól is elfog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10°/0-át vagyis 19 frt 30 kr, 
11 frt 15 frt 30 kr. 5 frt 50 kr. készpénzben 
vagy ovadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezeihez letenni.

Pancsován kir. tszék tlkvi oszt. 1898. évi 
június hó 30. napján.

8G. sz.

3. Árverezni szándékozók tartóznak az ingat­
lan becsárának 10%-át vagyis 2 frt 21 kr. 
1 frt 11 kr. és 2 írt 02 kr. készpénzben, vagy 
ovadókképes értékpapírokban a kiküldött kezei­
hez letenni.

Pancsován, 1898. aug. 5-én.
Jankó,

kir. tör. albiró.

Henneberg-selycm
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik
fekete, fehér és spines lő kvtúl 11 Irt Oő lcrig méte­
renként, — sima, csikós, kockázott, mintázott és da- 
maszt stb. (mintegy 210 kiilömbözö fajta és 200 0 kii- 
lümbözö szin és árnyalatban stb.)
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Jankó,
kir. trszéki albiró

15485 sz.
tlkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán To- 
mics Szilárd pancsovai lakos javára 100 frt 
tőke, ennek s jár. és 5 frt viszárverési 
és még felmerülendő költség kielégítése vé­
gett az 1881. LX. t.-cz. 144 §-a alapján és 
146 §-a értelmében Pavlics Ancsa és társai 
illetve késedelmes vevő Merkl Ádám franczfeldi 
lakos ellen a Lajosfalva községben fekvő és a 
754. számú tkvbenfoglalt, 12 hrsz. 3334 hold 
II. oszt. szántó % részére 22 frt 10 kr 12 
hisz. 3634 bold II. oszt. szántó'% részére 11 
frt 10 kr 12 hrsz. 4268 hold II. oszt, szántó 
% részére 22 fit, 10 kr becsárban a viszár- 
verést elrendeli és azt valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Lajosfalva közsé"há­
zában 1898. évi szeptember 19-en d. e. 9 
órakor fog megtartatni a következő úgy a tlkvi 
•hivatalban mint, a Lajosfalva községben kifüg­
gesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen u fenti ingatlanok a 

kikiáltási áron alul is elfognak adatni.
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Legjobb franczia mosószer ||

1 Lbssítü PMiíí
Phvnix-mosószer,

J. PICOT, szabadalma Paris $
A fehérnemű {entarten és szépítésére.

Legjobban moshatunk mindent szappan, 
szóda, hamu stb. nélkül.

Eezssség ártalmatlanságáért. 
Clormentes!

Lessive Phénix.
Kapható: Trnovszky Józsefnél 
Liptó Szen.t-Miklős. Klein Jakab­

nál Rózsahegy.
Gryá-x :

Osztr. Magyar Monarchia részére Yácz,
Kapható : RAD DA FRIGYES,

I
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Uj! Uj! Uj!
„Trombita-szájharmonika.“

Nagyszerű találmány ) Az elmésen szerkesztett s alkalmazott trombitakürtö által a hang 
meglepő, rentlUivul erős és ,.nagyon hatásos: !!! Mindent nagyban felülmúl ! ! Minden 
harmomliajátszó ezen újdonság által valójában el van ragadtatva. Kettős szólama, extra

if. hámok.
A legnagyobb haladást azonban az uj iskola képezi, a. melynek segélyével min­

denki ezen felséges hangszeren igazán rögtön játszani tud (szép dalokat, tánezdarabokat.) Ara 
iskolával együtt csak 2 80 frt a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvételei posta-

díjmentesen.

MAX RIEHL, hangszergyári kivitele, Graslitz (Csehország)
— "   leghireset»l) gyárváros hangszerekben. - - —

Richter-féle Horgony Pain-Expeller
Linimentum Capsivi compos.

F.zon hírneves háziszer ellontállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható,
............ i meghűléseknélfájdalomcsillapító bedörzsolésként alkalmaztató köszvenynél, csuznal, tagszaggatásnál és mej

ós az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
l’ain - Expeller, gyakorta Horgony- Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi 
népszerű háziszer, melynek úgy háztartásban sem kellene hiányozni. In kr., 70 kr. és 1 frt, 
üvegenként! árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török 
iózsef gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárló-, alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. * Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget. ..Horgony“ védjegy és Richter eze&jegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
Richter F. Ad. és társa, csász. ée kir.udvari szállítók, Rudolstadt (Tbüringta).


